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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 10 - 23 ธันวาคม 2568 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอนเช้า  
มีฝนตกบางพ้ืนที่ 

1. พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว ชาโยเต้ 
มะระจีน และ
บวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคราน้ำค้าง 
(เชื้อรา 
Pseudoperonospora 
cubensis) 

มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยัง
ใบที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกบนใบปรากฏ
แผลฉ่ำน้ำ  แผลจะขยายตามกรอบของ 
เส้นใบย่อย ทำให้เห็นเป็นรูปเหลี่ยมเล็ก ๆ 
ต่อมาแผลเปลี่ยนเป็นสีเหลือง ในตอนเช้าที่
สภาพอากาศมีความชื้นสูงจะพบเส้นใยของ
เชื้อรา ลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทาท่ีแผล
บริเวณด้านใต้ใบ แผลจะขยายติดต่อกันเป็น
แผลขนาดใหญ่เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้มหรือ
เทาดำ หากอาการรุนแรงจะทำให้ใบเหลือง
และแห้งตายทั้งต้น พืชที่เป็นโรคจะติดผลน้อย 
ผลมีขนาดเล็ก คุณภาพของผลจะลดลง หาก
เป็นโรคในระยะมีผลอ่อน จะทำให้ผลลีบเล็ก 
และบิดเบี้ยว 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 - 30 นาที 
หรือคลุกเมล็ดด้วยสารเมทาแลกซิล 35% DS 
อัตรา 7 กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มี
ความชื้นสูง 
4. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศ
ในแปลงได้ดี 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 20 – 30 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
64% + 4% WG อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคเซบ 8% + 64% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
6. แปลงที่เป็นโรค ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำ 
ในตอนเย็น 
7. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง หลังจาก
เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลาย
นอกแปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลแตงซ้ำ 
ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 

   2. โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium sp.) 

พบเชื้อราคล้ายผงแป้งสีขาวเกิดเป็นหย่อม ๆ 
บนใบ มักพบที่ใบส่วนล่างของต้นก่อน ถ้า
สภาพแวดล้อมเหมาะสมจะเกิดกระจายทั่วทั้งใบ 
และลุกลามขึ้นไปยังใบส่วนบนของต้น ต่อมา
ใบค่อย ๆ ซีดเหลืองและแห้ง หากโรคระบาด
รุนแรงจะลุกลามไปยังทุกส่วนของพืช ทำให้
ต้นแห้งตายในที่สุด ถ้าพืชเป็นโรคในระยะ 
ติดผลอ่อน จะทำให้ผลแกร็น บดิเบี้ยว ผวิขรุขระ 
เป็นตุ่ม หรือแผลที่เปลือก 

1. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศ
ในแปลงได้ดี 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค
เริ่มระบาด พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น 
เตตระโคนาโซล 4% EW อัตรา 10 - 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไพราโคลสโตรบิน + 
ฟลูซาไพโรแซด 33.3%+16.7% SC อัตรา 5 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอไพแรม + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 25% + 25% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 20% 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

SC อัตรา 5 - 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ 70% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร พ่นทกุ 5 - 7 วัน 
3. แปลงที่เป็นโรค หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแลว้ 
ควรเก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 

 2. พืชตระกูล
กะหล่ำและ
ผักกาด (เช่น 
กะหล่ำปลี 
กะหล่ำดอก 
บรอกโคลี คะน้า 
กวางตุ้ง
ผักกาดขาว 
ผักกาดหอม 
ฯลฯ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราน้ำค้าง 
(เชื้อรา 
Peronospora 
parasitica) 

พบโรคได้ในทุกระยะการเจริญเติบโตของพืช 
มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบ
ที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกจะเห็นบริเวณ
ด้านบนใบมีลักษณะเป็นจุดหรอืปื้นแผลสเีหลือง 
ในตอนเช้าที่สภาพอากาศมีความชื้นสูงจะพบ
เส้นใยของเชื้อราลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทา
ตรงแผลบริเวณด้านใต้ใบ ถ้าโรคระบาดรุนแรง
แผลจะลามขยายใหญ่ เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ต่อมาใบจะเหลืองและแห้ง หากเป็นโรคใน
ระยะกล้า จะทำให้ตน้กล้าแคระแกร็น หรือตาย 
 
**** ในกะหล่ำดอกและบรอกโคลี หากโรค
รุนแรงก้านดอกจะยืดและดอกอาจจะบิดเบี้ยว
เสียรูปทรง 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 – 30 นาที 
หรือคลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช
เมทาแลกซิล 35% DS อัตรา 10 กรัมต่อ
เมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกพืชระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้
มีความชื้นสูง 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบอาการของโรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 40 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

64% + 4% WG อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทัว่ทั้งด้านบนใบ
และใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
5. แปลงที่มีการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอก
แปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลกะหล่ำและ
ผักกาดซ้ำ ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 

 3. มันฝรั่ง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบไหม้  
(เชื้อรา
Phytophthora 
infestans) 

มักพบอาการของโรคท่ีใบล่างก่อน โดย
ด้านบนใบพบจุดแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้าย
ถูกน้ำร้อนลวก ต่อมาแผลจะขยายใหญ่  
ตรงกลางแผลมีลักษณะแห้งเป็นสีน้ำตาล 
ขอบแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำสีดำ เมื่อพลิกดูด้าน
ใต้ใบบริเวณตรงกันที่ขอบแผลจะมองเห็นเป็น
ละอองน้ำเล็ก ๆ สีขาวใสติดอยู่ แผลจะ
ลุกลามออกไป ทำให้ใบไหม้แห้งเป็นสีน้ำตาล
ในที่สุด หากสภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ 
อากาศเย็นและมีความชื้นสูง หรือในสภาพที่
มีหมอกลงจัด โรคจะลุกลามอย่างรวดเร็วไป
ยังต้นอื่น ๆ ทำให้มองเห็นใบไหม้แห้งกระจาย

1. หลีกเลี่ยงการปลูกมันฝรั่งในพื้นที่ท่ีเคยมี
การระบาดของโรคนี้มาก่อน 
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห์ เพ่ือลด
ปริมาณเชื้อโรคในดิน 
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ 
4. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป เพ่ือลด
การแพร่ระบาดของโรค 
5. ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำ
ในตอนเย็น 
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบต้นที่แสดงอาการโรค ควรถอนและนำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เป็นหย่อม ๆ ในแปลง อาจพบอาการโรคที่
ส่วนของลำต้นและกิ่งก้าน แผลมีสีน้ำตาล
หรือสีดำ เมื่ออาการรุนแรงลำต้นและก่ิงก้าน
จะหักพับ และแห้งตายอย่างรวดเร็ว หากโรค
เข้าทำลายที่หัว จะทำให้หัวเน่า 

ป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซมอกซานิล + ฟามอกซาโดน 30% + 22.5% 
WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซมอกซานิล + แมนโคแซบ 8% + 64% WP 
อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
เมทาแลกซิล-เอ็ม + แมนโคเซบ 4% + 64% 
WG อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ + ไอโพรวาลิคาร์บ 61.3% + 5.5% 
WP อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ + ฟลูโอพิโคไลด์ 66.7% + 6% WP 
อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่น 
ให้ทั่วทั้งบนใบและใต้ใบ ทุก 5 วัน ไมค่วรพ่น
สารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน 
ควรใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของ
เชื้อราสาเหตุโรค 
7. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลาย
นอกแปลง เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาด
ของโรค 
8. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจาก



6 
 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืช รวมทั้ง
หัวมันฝรั่งที่ตกค้างในแปลง นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เนื่องจากเป็นแหล่งสะสมของเชื้อ
สาเหตุโรค 

 4. ถั่วลันเตา ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium sp.) 

พบอาการของโรคท่ีทุกส่วนของพืช อาการ
เริ่มแรกมักพบที่ใบก่อน โดยเฉพาะใบที่อยู่
ด้านล่างของต้น จะพบเชื้อราลักษณะคล้าย
ผงแป้งสีขาวเกิดกระจายเป็นหย่อม ๆ ทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ถ้าอาการรุนแรงเชื้อราจะ
ลุกลามทั่ว เห็นต้นถั่วลันเตาขาวทั้งต้น ทำให้
ใบและส่วนต่าง ๆ บิดเบี้ยวเสียรูปทรง ใบจะ
เหลือง ไหม้ และร่วงก่อนกำหนด ถ้าเกิดโรค
ในระยะออกดอก จะทำให้ต้นแคระแกร็น  
ติดฝักน้อย ฝักบิดเบี้ยว หรือฝักและเมล็ดลีบ
เล็กลง 

1. ไม่ปลูกพืชแน่นเกินไป และหมั่นกำจัดวัชพืช 
เพ่ือให้มีการถ่ายเทของอากาศได้ดี 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบอาการของโรคพ่นด้วยสารซัลเฟอร์ 80% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร  
หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 - 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 - 7 วัน 
 
**** สารซัลเฟอร์ ไม่ควรพ่นในสภาพอากาศร้อน 
หรือมีแดดจัด เพราะอาจจะทำให้ใบไหม้ 

 5. สตรอว์เบอร์รี ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคแอนแทรคโนส 
(เชื้อรา 
Colletotrichum 
gloeosporioides) 

อาการบนก้านใบ และลำต้น พบแผลสีม่วงแดง
ขนาดเล็ก ขยายลุกลามไปตามความยาวของ
ก้านใบและลำต้น ต่อมาเปลี่ยนเป็นแผลสี
น้ำตาล เนื้อเยื่อบริเวณแผลแห้ง ทำให้เกิด
รอยคอด หากอาการรุนแรง ต้นจะเหี่ยว และ

1. ใช้ส่วนขยายพันธุ์จากแหล่งปลูกที่ไม่มีการ
ระบาดของโรค และส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีอาการ
ของโรค 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค 
ตัดส่วนที่เป็นโรคนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ตายในที่สุด 
อาการบนไหล พบแผลสีม่วงแดงขนาดเล็ก 
ขยายลุกลามไปตามความยาวของสายไหล 
และเปลี่ยนเป็นแผลสีน้ำตาลในเวลาต่อมา 
ทำให้เกิดรอยคอดของไหลบริเวณท่ีเป็นแผล 
อาการบนผล แผลมีลักษณะฉ่ำน้ำเป็นสี
น้ำตาลเข้ม เนื้อเยื่อรอบขอบแผลเปลี่ยนเป็น
สีซีด แผลยุบตัวลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้น
จะขยายใหญ่และทำให้ผลเน่า ในสภาพทีมี่
อากาศชื้นอาจพบกลุ่มสปอร์สีส้มของเชื้อรา
สาเหตุโรคที่บริเวณแผล 

แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
ฟลูโอไพแรม + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 25% + 25% 
SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ฟลูโอไพแรม + ทีบูโคนาโซล 20% + 20% SC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 5 วัน 
3. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจาก
เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลาย
นอกแปลงปลูก 

 6. มะม่วง แทงช่อดอก – 
พัฒนาผล 

1. โรคราแป้ง 
(เชื้อรา Oidium 
mangiferae) 

อาการที่ช่อดอก พบเชื้อรามีลักษณะเป็นผงสีขาว
คล้ายแป้งขึ้นฟูตามก้านช่อดอก ก้านดอกย่อย 
และดอก ดอกมีลักษณะช้ำเป็นสีน้ำตาลอ่อน 
ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีดำ แห้งและหลุดร่วง 
บางครั้งเหลือแต่ก้าน ช่อดอกมีสีเข้มกว่าปกติ 
ไม่ติดผล หากติดผลจะได้ผลที่มีขนาดเล็ก  
ไม่สมบูรณ์ และหลุดร่วงง่าย 
อาการที่ใบ เริ่มแรกเป็นจุดแผลสีค่อนข้าง 
ซีดเหลือง พบเชื้อรามีลักษณะเป็นผงสีขาว

หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
อาการของโรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
เช่น เฮกซะโคนาโซล 5% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์เบนดาซิม 
50% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เบโนมิล 50% WP อัตรา 6 - 10 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% 
WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ซัลเฟอร์ 80% WG อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

คล้ายแป้งขึ้นปกคลุมผิวใบ หากอาการรุนแรง
แผลจะเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเทา และใบบิดเบี้ยว
ผิดรูป 

ลิตร หรือ ซัลเฟอร์ 80% WP อัตรา 20 - 30 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน 
 
**** สารซัลเฟอร์ ไม่ควรพ่นในสภาพอากาศร้อน 
หรือมแีดดจัด เพราะอาจจะทำให้พืชเกิด
อาการไหม้ 

   2. โรคราดำ 
(เชื้อรา 
Capnodium sp., 
Meliola sp.) 

พบคราบราสีดำบนใบ กิ่ง ช่อดอก หรือผล 
ทำให้ดอกบานช้า หรือบานผิดปกติ หรือเหี่ยว 
และหลุดร่วง บางครั้งทำให้ไม่ติดผล ถ้าเป็นที่
ผลอ่อนอาจทำให้ผลเหี่ยวและหลุดร่วง 

1. พ่นน้ำเปล่าล้างสารเหนียวที่แมลงปากดูด
ขับถ่ายไว้ และคราบราดำ เพื่อลดปริมาณเชื้อ
สาเหตุโรค 
2. เนื่องจากเชื้อราเจริญบนสารเหนียวที่แมลง
ปากดูด เช่น เพลี้ยจักจั่นมะม่วง เพลี้ยหอย และ
เพลี้ยแป้งขับถ่ายไว้ จึงควรพ่นสารฆ่าแมลง ดังนี ้
- เพลี้ยจักจั่นมะม่วง ได้แก่ ฟลูไพราดิฟูโรน 20% 
SL อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดโนทีฟูแรน 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไพมีโทรซีน 50% WG อัตรา 10 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ บูโพรเฟซิน 40% SC 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟลอนิคามิด 50% WG อัตรา 4 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2.5 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% 
SP อัตรา 3 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยหอย ได้แก่ มาลาไทออน 83% EC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร  
- เพลี้ยแป้ง ได้แก่ ไทอะมีทอกแซม 25% WG 
อัตรา 2.5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 
10% WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 

   3. เพลี้ยไฟพริก ตัวอ่อนและตัวเต็มวัย ใช้ปากเขี่ยเนื้อเยื่อ 
และดูดน้ำเลี้ยงจากเซลล์พืชบริเวณใบอ่อน 
ยอดอ่อน ตุ่มตาใบ ตุ่มตาดอก ช่อดอกมะม่วง 
โดยเฉพาะฐานรองดอก และขั้วผลอ่อน ทำให้
เซลล์บริเวณนั้นถูกทำลาย กรณีท่ีระบาดไม่
รุนแรงจะปรากฏแผลชัดเจนเป็นวงใกล้ขั้วผล
มีสีเทาเงินเกือบดำ หรือผลบิดเบี้ยว ถ้าทำลาย
รุนแรงผวิของผลมะม่วงจะเปน็สีดำเกือบทัง้หมด 
ทำให้ผลผลิตมีราคาต่ำลง การทำลายในระยะ
ติดดอกจะทำให้ช่อดอกหงิกงอ ดอกร่วงไม่ติดผล 

1. ถ้าพบไม่มากให้ตัดส่วนที่แมลงระบาด 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพราะเพลี้ยไฟพริก
มักอยู่กันเป็นกลุ่มบริเวณส่วนยอดอ่อนของพืช 
2. การพ่นสารฆ่าแมลง ควรพ่นระยะติดดอก
อย่างน้อย 2 ครั้ง คือ ระยะเริ่มแทงช่อดอก
และระยะเริ่มติดผลขนาดมะเขือพวง 
(ประมาณ 0.5 - 1.0 เซนติเมตร) ถ้าหากปีใด
พบเพลี้ยไฟพริกระบาดรุนแรงก็จำเป็นต้องพ่นซ้ำ
ในระยะก่อนดอกบาน 
3. สารฆ่าแมลงทีม่ีประสิทธิภาพ เช่น  
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หรือทำให้ตดิผลน้อย ส่วนอาการที่ปรากฏบน
ยอดอ่อนจะทำให้ใบที่แตกใหม่ แคระแกร็น 
ขอบใบและปลายใบไหม้ ใบอาจร่วงตั้งแต่ 
ยังเล็ก ๆ สำหรับใบที่ขนาดโตแล้ว เพลี้ยไฟพริก
มักลงทำลายตามขอบใบทำให้ใบม้วนงอ และ
ปลายใบไหม้ ถ้าเป็นการทำลายที่ยอดจะ
รนุแรง ทำให้ยอดแห้งไม่แทงช่อใบ หรือช่อดอก 
การทำลายที่ตา ช่อดอกบิดเบี้ยว หงิกงอ 
หรือติดผลน้อย ผลเล็ก ๆ ที่ถูกเพลี้ยไฟพริก
ทำลายอาจร่วงหล่นได้ 

สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 50 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารแบบหมุนเวียนตาม
กลุ่มกลไกการออกฤทธิ์ โดยใชร้อบการหมุนเวยีน
ทุก 14 วัน เมื่อพบการระบาด เพื่อชะลอ
ความต้านทานต่อสารฆ่าแมลง 

 7. ถั่วเขียว ต้นกล้า หนอนแมลงวันเจาะ
ต้นถั่ว 

หนอนเข้าทำลายถัว่เขียวตั้งแต่ระยะต้นกล้า 
เมื่อตัวหนอนฟักออกมาจากไข่จะชอนไชตาม
เส้นใบไปที่ก้านใบ เพ่ือเข้าไปกัดกินเนื้อเยื่อของ
ลำต้นที่บริเวณไส้กลางลำต้น การเข้าทำลาย
ของหนอนแมลงวันเจาะต้นถั่ว ทำให้ผลผลิต
ถั่วเขียวลดลงมากกว่า 50 เปอร์เซ็นต์ 

คลุกเมล็ดถั่วเขียวก่อนปลูกด้วยสารฆา่แมลง 
อิมิดาโคลพริด 70% WS อัตรา 2 กรัมต่อ
เมล็ด 1 กิโลกรัม หรือ พ่นด้วยสารฆ่าแมลง 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 50 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนลิ 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 2 ครั้ง ห่างกัน 7 วัน 
พ่นครัง้แรก เมื่อใบจริงคู่แรกคลี่เต็มที่ หรือ 
อายุประมาณ 7 - 10 วันหลังงอก 

 8. ปาล์มน้ำมัน ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

หนอนหน้าแมว หนอนหน้าแมวจะกัดเข้าทำลายใบปาล์มน้ำมัน 
หนอนวัยเล็กจะกัดกินผิวใบ เมื่อหนอนโตขึ้น

1. การใช้วิธีกล 
    1.1 ตัดใบย่อยที่มีหนอนหน้าแมว หรือจับ
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

จะกัดกินจนใบขาด ถ้าระบาดรุนแรง ใบจะ
ถูกกัดจนเหลือแต่ก้านใบ ทำให้ผลผลิตลดลง 
ต้นชะงักการเจริญเติบโต และใช้เวลานาน 
กว่าที่ต้นจะฟ้ืนตัว ถ้าเกิดการระบาดในแต่ละครั้ง 
จะใช้เวลาในการกำจัดนาน เนื่องจากหนอน
หน้าแมวมีหลายระยะในเวลาเดียวกัน เช่น 
ระยะหนอนและระยะดักแด้ ทำให้ไม่สามารถ
กำจัดให้หมดในเวลาเดียวกันได้ 

ผีเสื้อ ซึ่งเกาะนิ่งในเวลากลางวันตามใต้ทางใบ
ปาล์มน้ำมัน หรือเก็บดักแด้ตามใบ และซอก
โคนทางใบรอบต้นมาทำลาย 
    1.2 ใช้กับดักแสงไฟ โดยใช้แสงไฟ black light 
หรือ หลอดนีออนธรรมดา วางบนกะละมัง
พลาสติก ซึ่งบรรจุน้ำผสมผงซักฟอก ให้หลอดไฟ
อยู่เหนือน้ำประมาณ 5 - 10 เซนติเมตร วางล่อ
ผีเสื้อช่วงเวลา 18.00 - 19.00 น. ซึ่งสามารถ
ช่วยกำจัดการขยายพันธุ์ในรุ่นต่อไปได้ 
2. การใช้ชีววิธ ี
    พ่นเชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส 
(Bacillus thuringiensis) อัตรา 80 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร ซึ่งเชื้อแบคทีเรียนี้สามารถ
ทำลายกลุ่มหนอนผีเสื้อทำลายปาล์มน้ำมัน 
และไม่เป็นอันตรายต่อแมลงที่มีประโยชน์ 
3. การใช้สารเคมี 
    พ่นสารฆ่าแมลง ฟลูเบนไดอะไมด์ 20% 
WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% 
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SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ 
น้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เดลทาเมทริน 3% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ อีโทเฟนพรอกซ์ 20% EC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่ว
เมื่อพบหนอนทำลายเฉลี่ย 20 ตัวต่อทางใบ 
พ่นซ้ำตามความจำเป็น 
4. การใช้วิธีผสมผสาน 
    4.1 การใช้กบัดักแสงไฟล่อผีเสื้อในช่วงที่
ดักแด้กำลังออกเป็นผีเสื้อ สลับกับการใช้ 
สารฆ่าแมลงหรือเชื้อแบคทีเรีย ในช่วงเป็น
หนอนวัยเล็ก 
   4.2 การใช้เชื้อแบคทีเรียสลับกับการใช้ 
สารฆ่าแมลง 

ฝนตก และฝนตกหนัก 
บางพ้ืนที่ (ภาคใต้) 

9. ทุเรียน เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 

1. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า 
(เชื้อรา 
Phytophthora 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีด
ไม่เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้น
ใบจะเหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบ
รากฝอยมีลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ย

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำ
ท่วมขัง และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และ
ปรับสภาพดินให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง 
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palmivora) เป็นสีน้ำตาล เมื่อโรครุนแรงอาการเน่าจะลาม
ไปยังรากแขนงและโคนต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรม
และยืนต้นตาย 
อาการที่ก่ิงและท่ีลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรก
จะเห็นทุเรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางกิ่ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง 
หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็น
หยดของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจาก
บริเวณแผล และจะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มี
แดดจัด ทำให้เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถาก
บริเวณคราบนั้น จะพบเนื้อเยื่อเปลือกและ
เนื้อไม้เป็นแผลสีนํ้าตาล ถ้าแผลขยายใหญ่
ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้ทุเรียนใบรวง
จนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลือง
บริเวณแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน 
และเปลี่ยนเป็นสีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก 
เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหม้แห้งคาต้น
อย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไป พบมากช่วง
ฝนตกหนักต่อเนื่องหลายวัน 

ประมาณ 6.5 กรณีดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ 
ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 200 
กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเลี่ยงการกระทำท่ีอาจทำให้รากหรือ
ลำต้นเกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เชื้อรา
สาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ง่ายขึ้น 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้น
แห้งตาย ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วราดดินในหลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
ส่วนของก่ิง ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่ง
ส่วนที่เป็นโรค รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไป
ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร  
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่ว
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ทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 วัน และ
ควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเกี่ยวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไป
ใช้ต่อกับต้นปกติ และควรทำความสะอาด
เครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือ
ใบเหลืองหลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% 
SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา
ฉีดเข้าลำต้น อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น และ/
หรือราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถาก
หรือขูดผิวเปลือกบริเวณท่ีเป็นโรคออก แล้ว
ทาแผลด้วยสาร ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 70 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 90 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ 
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แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
อัตรา 100 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 
10% + 15% WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร 
ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ ใช้ฟอสโฟนิก 
แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่
กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น 
ฉีดเข้าลำต้นหรือกิ่งในบรเิวณตรงข้ามอาการโรค
หรือส่วนที่เป็นเนื้อไม้ดีใกล้บริเวณท่ีเป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่ง
เป็นโรค กิ่งแห้ง และตัดขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือลดการสะสมของ
เชื้อสาเหตุโรค 

   2. โรคใบติด  
หรือใบไหม้ 
(เชื้อรา 
Rhizoctonia 
solani) 

มักพบอาการของโรคที่ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ 
ต่อมาแผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ขนาดและรูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลาม 
ไปยังใบปกติข้างเคียง ถ้ามีความชื้นสูงเชื้อรา
สาเหตุโรคจะสร้างเส้นใยมีลักษณะคล้าย 
ใยแมงมุมยึดใบให้ติดกนั ใบที่เป็นโรคจะไหม้ 

1. ช่วงการตัดแต่งก่ิง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสม
และมทีรงพุ่มโปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดด
และอากาศถ่ายเทได้ดี เป็นการลดความชื้น ทำให้
สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกท่ีมีความชื้นสูงและมีการ
ระบาดของโรคเป็นประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มี
ไนโตรเจนสูง เพ่ือลดการแตกใบ 
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แห้ง และหลุดร่วงไปสัมผัสกับใบที่อยู่ด้านล่าง 
โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็นหย่อม ๆ 
ใบแห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามกิ่ง ต่อมา
ใบจะร่วงจนเหลือแต่กิ่ง และกิ่งแห้งในที่สุด 
ทำให้ต้นเสียรูปทรง 

3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หาก
พบโรค ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่
เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก และพ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP อัตรา 30 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรอื คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 65.2% WG 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
+ คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 24.6% (14% 
copper metal) + 22.9% (14% copper 
metal) WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 
20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% 
WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน 
โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 

 10. มะพร้าว มะพร้าวที่ยังไม่ให้
ผลผลิตและ
มะพร้าวที่ให้
ผลผลิตแล้ว 

1. หนอนหัวดำ
มะพร้าว 

ระยะหนอนเท่านัน้เข้าทำลายใบมะพร้าว 
โดยแทะกินผิวใบบริเวณใต้ทางใบจากนั้นจะ
ถักใยนำมูลที่ถ่ายออกมาผสมกับเส้นใยที่สร้างขึน้ 
นำมาสร้างเป็นอุโมงค์คลุมลำตัวยาวตามทางใบ
บริเวณใตท้างใบ ตัวหนอนอาศัยอยู่ภายใน
อุโมงค์ที่สร้างขึน้และแทะกินผิวใบ โดยทั่วไป
หนอนหัวดำมะพร้าวชอบทำลายใบแก่ หาก
การทำลายรุนแรงจะพบว่า หนอนหัวดำมะพร้าว
ทำลายก้านทางใบ จั่น และผลมะพร้าว ต้น
มะพร้าวที่ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวลงทำลาย
ทางใบหลาย ๆ ทาง พบวา่หนอนหัวดำมะพร้าว
จะถักใยดึงใบมะพร้าวมาเรียงติดกันเป็นแพ 
เมือ่ตัวหนอนโตเต็มที่แล้วจะถักใยหุ้มลำตัว
อีกครั้ง และเข้าดักแด้อยู่ภายในอุโมงค์ ดักแด้
มีสีน้ำตาลเข้ม ดักแด้เพศผู้จะมีขนาดเล็กกว่า
ดักแด้เพศเมียเล็กน้อย ผีเสื้อหนอนหัวดำมะพร้าว
ที่ผสมพันธุ์แล้วจะวางไข่บนเส้นใยทีส่ร้างเป็น

กรณีทีพ่บการระบาดปานกลางและระบาดน้อย
ของหนอนหัวดำมะพร้าวในพ้ืนที ่ให้ปฏิบัติ
ตามข้ันตอนดังนี้ 
1. ทำการเขตกรรม โดยการตัดทางใบส่วนที่
ถูกหนอนหัวดำมะพร้าวทำลาย ลงมาย่อยสลาย 
ฝังกลบ หรือจมน้ำทันที เพ่ือกำจัดหนอนหัวดำ
มะพร้าว ลดจำนวนประชากรของหนอนหัวดำ
มะพร้าวได้ง่ายและเร็ว 
2. ใช้แบคทีเรียบาซิลลัส ทูริงเจนซีส Bacillus 
thuringiensis อัตรา 80 - 100 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นทางใบ 5 ลติรตอ่ต้น ทุก ๆ 7 วัน 
ติดต่อกัน 3 ครั้ง  
3. ปล่อยแตนเบียนโกนิโอซัส Goniozus 
nephantidis ในช่วงเย็นพลบคำ่ อัตรา 200 
ตัวต่อไร่ ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง หรือ
ปล่อยแตนเบียนบราไคมีเรีย Brachymeria 
nephantidis (แตนเบียนดักแด้หนอนหัวดำ
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อุโมงค ์หรือซากใบทีถู่กหนอนหัวดำมะพร้าว
ลงทำลายแล้ว ตัวหนอนเมื่อฟักออกจากไข่จะ
อยู่รวมกันเป็นกลุ่ม 1 - 2 วัน ก่อนจะย้ายไป
กัดกินใบมะพร้าว จึงมักพบหนอนหัวดำมะพร้าว
หลายขนาดกดักินอยู่ในใบมะพร้าวใบเดียวกัน 
หากการทำลายรุนแรงอาจทำให้ต้นมะพร้าว
ตายได้ 

มะพร้าว) ในช่วงเย็นพลบค่ำ อัตรา 120 ตวัต่อไร่ 
ทุก 7 วัน ติดต่อกัน 4 ครั้ง 
กรณีที่พบการระบาดรุนแรง ใช้สารเคมีตาม
คำแนะนำของกรมวิชาการเกษตรอย่างเคร่งครัด 
ต้นที่สูงน้อยกว่า 4 เมตร 
1. การพน่สารทางใบ 
ใช้สารฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 5 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
สปินโนแสด 12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร (พิษสูงต่อผึ้ง) หรือ ลูเฟนนูรอน 5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตร (พิษสูงต่อกุง้) พ่น 1 - 2 
ครั้ง ให้ทั่วทรงพุ่ม จะมีประสิทธิภาพป้องกัน
กำจัดได้ประมาณ 2 สัปดาห์ กรณีท่ีมีการปล่อย
แตนเบียน ให้พ่นสารเคมีกอ่น ประมาณ 2 สัปดาห์ 
ค่อยทำการปล่อยแตนเบียน กรณีที่มีการเคลื่อนย้าย
ต้นพันธุ์ เพ่ือป้องกนัการแพร่กระจายของ
หนอนหัวดำมะพร้าวสามารถใช้วิธีการนี้ได ้
2. การฉีดสารเคมีเข้าลำต้น  โดยเลือกใช้
สารเคมี 2 ชนิด ได้แก่ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ต้นมะพร้าวความความสูง 4 - 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 1.8% 
EC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อต้น 
ต้นมะพร้าวทีสู่งเกิน 12 เมตร  
ใช้สาร อีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% EC 
อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อต้น หรือ อะบาเมกติน 
1.8% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อต้น  
ฉีดเข้าที่ลำต้นมะพร้าว โดยใช้ดอกสว่าน 3 – 4 
หนุ เจาะรูให้เอียงทำมุม 45 องศา จำนวน 1 - 2 รู 
ตำแหน่งของรูอยู่สูงจากพ้ืนดินประมาณ 0.5 - 1 
เมตร หลังใส่สารใช้ดินน้ำมันตัดใหไ้ดข้นาด
ประมาณ 1 ลูกบาศก์นิ้ว อุดตรงรูทันที เพ่ือ
ป้องกันแรงดันที่จะทำให้สารไหลย้อนออกมา
มีประสิทธิภาพในการป้องกันกำจัดหนอนหัวดำ
มะพร้าว ได้นาน 90 วัน 
ไม่แนะนำในมะพร้าวความสูงน้อยกว่า 4 เมตร 

   2. แมลงดำหนาม
มะพร้าว 

ทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวอ่อน
และตัวเต็มวัย อาศัยอยู่ในใบอ่อนที่ยังไม่คลี่
ของมะพร้าว และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่

1. วิธีเขตกรรมและวิธีกล ไม่ควรเคลื่อนย้าย
ต้นพันธุ์มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจาก
แหล่งที่มีการระบาด 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ถูกทำลายเมื่อใบคลี่กางออกจะมีสีน้ำตาลอ่อน 
หากใบมะพร้าวถูกทำลายติดต่อกันเป็น
เวลานานจะทำให้ยอดของมะพร้าวมีสีน้ำตาล 
เมื่อมองไกล ๆ จะเห็นเป็นสีขาวโพลน 
ชาวบ้านเรียก “มะพร้าวหัวหงอก” 

2. การใช้ชีววิธี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจง
กับแมลงดำหนาม เช่น แตนเบียนอะซีโคเดส 
ฮิสไพนารัม (Asecodes hispinarum) .และ 
แตนเบียนเตตระสติคัส บรอนทิสปี้ (Tetrastichus 
brontispae) มาเลี้ยงขยายเพ่ิมปริมาณ และ
ปล่อยทำลายหนอนแมลงดำหนามมะพร้าว 
3. การใช้สารเคมี 
  กรณีมะพร้าวต้นเล็ก ใช้สารอิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 1 กรัม หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 1 กรมั ละลายน้ำ 1 ลิตรต่อต้น ราด
บริเวณยอดและรอบคอมะพร้าว หรือ การใช้
สารคาร์แทปไฮโดรคลอไรด์ 4% GR ใส่ถุงผ้า
ที่ดัดแปลงคล้ายถุงชา อัตรา 30 กรัมต่อต้น  
มีประสิทธิภาพป้องกันกำจัดแมลงดำหนาม
มะพร้าวได้นานประมาณ 1 เดือน 
 

   3. โรคใบจุดสีเทา
(เชื้อรา  
Pestalotiopsis 

อาการเริ่มแรกเกิดจุดเล็ก ๆ บนใบ ต่อมา
ขยายใหญ่เป็นแผลสีเทา ขอบแผลสีน้ำตาล 
มักพบมีสีเหลืองล้อมรอบ บริเวณแผลพบจุดเล็ก ๆ  

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรค
ตัดส่วนที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
2. พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

palmarum) สีดำซึ่งเป็นส่วนขยายพันธุ์ของเชื้อสาเหตุโรค 
หากอาการรุนแรงแผลจะขยายทำให้ใบไหม้ 
และใบแห้งตาย 

แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คลอโรทาโลนิล 75% WP อัตรา 10 – 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์เบนดาซิม 50% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 

รายงาน  : สถาบันวิจัยพืชสวน (นางสาวทิวา บุบผาประเสริฐ) ข้อมูลจาก : สวส., ศวกส.เพชรบูรณ์ และศวส.ชุมพร 
: สถาบันวิจัยพืชไร่และพืชทดแทนพลังงาน (นางสาวสุรีรัตน์ ทองคำ) ข้อมูลจาก : กลุ่มวิชาการ 

  : กลุ่มวิจัยโรคพืช สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 
ผู้กลั่นกรอง   : สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 


